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 انطاقت وشغم خىاص انمادة 
 
 

 انكتهت  4-1
  1cm 3ٌٕفشك اْ ٌذ٠ه ِىؼج١ٓ ِٓ اٌخؾت اؽذّ٘ب ؽغّٗ

cm3 8ٚالأخش 
، فؤٞ اٌّىؼج١ٓ أصمً ِٓ الأخش .  

اٌقغ١ش لأْ و١ّخ اٌّبدح ف١ٗ أوضش ِٓ اٌّىؼت اٌقغ١ش . ٚثؾىً ػبَ ِٓ اٌٛامؼ أْ اٌّىؼت اٌىج١ش أصمً ِٓ 

٠ّىٕٕب اٌمٛي ثؤٔٗ : وٍّب وجش ؽغُ اٌغغُ فئْ و١ّخ اٌّبدح ف١ٗ رضداد ، ٌٚمذ ارفك ػٍٝ رغ١ّخ و١ّخ اٌّبدح ة ٠خخ 

 اٌغغُ ثبٌىزٍخ ، ٚٔؼشفٙب وّب ٠ٍٝ
 
 

 : ٟ٘ ِمذاس ِب ٠ؾز٠ٛٗ اٌغغُ ِٓ اٌّبدح  انكتهت
 

ٟٚ٘ ػجبسح ػٓ و١ّخ اٌّبدح اٌّٛعٛدح ا٠خ  ( kg ) اٌؼٍّبء ػٍٝ ٚؽذح ٌم١بط اٌىزٍخ ٟ٘ اٌى١ٍٛ عشاٌَٚمذ ارفك 

فشٔغب ، ٚاٌىزً اٌزٟ رشا٘ب ٠خخ اٌّخزجشاد ٚاٌّؾلاد اٌزغبس٠خ  à اعطٛأخ ِقٕٛػخ ِٓ اٌجلار١ٓ ِؾفٛظخ

 اٌّؼ١بسٞ ٟ٘ ٔغخ ػٓ اٌى١ٍٛعشاَ اٌّؼ١بسٞ ، ٌٚىٕٙب ِقٕٛػخ ِٓ ِٛاد أسخـ ِٓ اٌى١ٍٛعشاَ
 

 :انكثافت  2-4
 

فًٙ وزً ٘زٖ   1cm إرا وبْ ٌذ٠ٕب ِىؼجبد ِقٕٛػخ ِٓ اٌّٛاد اٌزب١ٌخ : ر٘ت ٚ ؽذ٠ذ خؾت ٚ ؽغُ وً ِٕٙب

 اٌّٛاد ِزغب٠ٚخ ؟
 
ؽ١ٓ أْ ِىؼت اٌؾذ٠ذ أصمً ِٓ  فٟ ا١ٌظ ِٓ اٌقؼت ػ١ٍه أْ رلاؽع أْ ِىؼت اٌز٘ت أصمً ِٓ ِىؼت اٌؾذ٠ذ 

ِىؼت اٌخؾت ، ِٚٓ ٘زا اٌّضبي ٠زج١ٓ ٌه أٔٗ ػٕذ ِمبسٔخ وزً ِٛاد ِخزٍفخ ٠غت أْ ٔمبسْ وزً ٚؽذح ؽغُ 

 ِزغب٠ٚخ ِٓ ٘زٖ اٌّٛاد ٌىٟ رىْٛ اٌّمبسٔخ فؾ١ؾخ . ٌٚمذ أهٍك ػٍٝ اٌّفَٙٛ اعُ اٌىضبفخ ٚٔؼشفٙب وّب ٠ٍٟ : 

 

 
 دح : ٟ٘ وزٍخ ٚؽذح ؽغَٛ اٌّب انكثافت

 
 
 

 ِٓ خلاي اٌؼلالخ اٌش٠بم١خ اٌزب١ٌخ: ٚ ٠ّىٓ ؽغبة وضبفخ اٌّبدح 

 اٌىزٍخ

 اٌؾغُ
 اٌىضبفخ 

 

 :ٚ ٔىزت ٘زٖ اٌّؼبدٌخ اخزقبسأ ػٍٝ إٌؾٛ الارٟ 

(4-1)  ……………………….   
 

 
 

 kg: وزٍخ اٌغغُ ثٛؽذح mؽ١ش 
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V ؽغُ اٌغغُ ثٛؽذح :m3
 

P وضبفخ اٌغغُ ثٛؽذح :kg/m3 
  kg/m3اٌغذٚي اٌزبٌٟ ٠ج١ٓ وضبفخ ثؼل اٌّٛاد ثٛؽذح 

 

 

 

m( وضبفخ ثؼل اٌّٛاد )ثٛؽذح 4-1عذٚي )
3

/kg) 
 kg/m3اٌىضبفخ  اٌّبدح

kg/m3اٌىضبفخ  اٌّبدح 
 

 029 صٍظ  1.2 ٘ٛاء 

 2099 ا١ٌَّٔٛٛ  1.98 صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ 

 9909 إٌؾبط  1000 ِبء 

 0969 ؽذ٠ذ  1025 ِبء اٌجؾش 

 10399 ر٘ت  790 ٟ ٍالاص١ اٌغٛي

 19599 فنخ  1260 اٌغٍغش٠ٓ 

 1999-599 اٌخؾت  13600 اٌضئجك 

 
 

 ( 4-1مثال )
 
 

m 0.5لطؼخ ِٓ الأ١ٌَّٔٛٛ ؽغّٙب .
3 

 ، اؽغت وضبفزٙب kg  1350 ، إرا وبٔذ وزٍٙب ٟ٘
 

  
 

 
 

  
    

   
             

 

 مفهىو انقىة  4-3 
 

ِٓ خلاي ِلاؽظزٕب ٌلأصش اٌزٞ رؾذصٗ اٌمٛح ػٕذِب رؤصش ػٍٝ الأعغبَ إْ إؽغبعٕب ثبٌمٛح ٠ٕزظ 

( ٚؽبٚي أْ رزؼشف ػٍٝ و١ف١خ رؤصش الأعغبَ ثبٌمٜٛ اٌزٟ  2 -1اٌّخزٍفخ . أظش إٌٝ اٌؾه ي )

 رؤصش ػ١ٍٙب 
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 : اٌزب١ٌخ اٌزبر١شاد ِٓ أوضش أٚ ٚاؽذا رؤص١شا اٌغغُ فٟ رؾذس اٌمٛح إْ

 

 دٚسأب ف١ٗ رؾذس أٚ ِٛمؼٗ ِٓ فزٕمٍٗ اٌغغُ ؽشوخ ا٠خ رزغجت لذ – 1 

 اٌغغُ ؽىً ِٓ رغ١ش لذ – 2

 .  أثؼبدٖ أؽذ ِٓ أٚ اٌغغُ ؽغُ ِٓ رغ١ش لذ. – 3

 

 :  ا٢رٟ إٌؾٛ ػٍٝ اٌمٛح رؼش٠ف ٠ّىٓ عجك ِب ػٍٝ ٚثٕبء

 

 أٚفٟ ارغب٘ٗ ِٛمؼٗ أٚ اٌغغُ ؽىً فٟ  رغ١شا   ٠غجت فئٔٗ ِب عغُ ػٍٝ أصش إرا اٌزٞ اٌّؤصش رٌه ٟ٘:  انقىة

 ؽشوزٗ أٚ

 إٌخ. . . . . ... ... ... ... ... .  ٚالاؽزىبن ٚاٌغؾت ٚاٌذفغ اٌنغو ٚ اٌؾذ ِضً اٌمٜٛ ِٓ ِخزٍفخ أٔٛاع ٕ٘بن

 اٌغبرث١خ ٚلٜٛ ٚاٌّغٕبه١غ١خ اٌىٙشثبئ١خ وبٌمٜٛ ِخزٍفخ أٔٛاػب ١ٌؾًّ اٌف١ض٠بء ػٍُ ٠خخ اٌمٛح ِفَٙٛ ارغغ ٚلذ

 . ٌٍٛؽذاد اٌؼبٌّٝ إٌظبَفٟ   (N)  ا١ٌٕٛرٓ ثٛؽذح اٌمٛح ٚرمبط.  ا٠ٌٕٚٛخ اٌمٜٛ ٚ
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 ( :  انىزن)  الأرضٍت انجاذبٍت قىة 4-4
 

 ثبرغبٖ الأسك ٔؾٛ ٠غمو أٔٗ رلاؽع رذفؼٗ أْ دْٚ ٠ذٌه ِٓ ٠فٍذ ٚرشوزٗ آخش عغُ أٞ أٚ ؽغشا أِغىذ إرا

 رؾذس لٛح ٕ٘بن أْ:  اٌزبٌٟ الاعزٕزبط إٌٝ ٠مٛدٔب ِب ٚ٘زا ، اٌضِٓ ِشٚس ِغ رذس٠غ١ب عشػزٗ ٚرضداد ػّٛدٞ

 اٌٛصْ – اٌضمً:  ِٕٙب أخشٜ ِغ١ّبد ٌٚٙب الأسم١خ اٌغبرث١خ لٛح ٘ٝ اٌمٛح ٚ٘زٖ ، اٌغمٛه ٘زا أٚ اٌؾشوخ ٘زٖ

 :  اٌزب١ٌخ اٌّؼبدٌخ هش٠ك ػٓ ٠ٚؾغت:  ا٢رٟ إٌؾٛ ػٍٝ اٌغغُ ٚصْ ٠ٚؼشف. 

 

 ٌٍغغُ الأسك عزة لٛح ِمذاس ٘ٛ:  اٌٛصْ

 

 ٚ ٠ؾغت ػٓ هش٠ك اٌّؼبدٌخ الار١خ 

 

  اٌغغُ وزٍخ x الأسم١خ اٌغبرث١خ رغبسع=  اٌٛصْ

 

 ا٢رٝ إٌؾٛ ػٍٝ اخزقبسا رٌه ٚٔىزت

 

  (2 - 2 . . . . . . . . . . . . . . . :)                                          
 

 

 (N) ١ٔٛرٓ ثٛؽذح ٚرمبط اٌغغُ ٚصْ : W  ؽ١ش
 

   g 9.8=  الأسم١خ اٌغبرث١خ رغبسع m/s2 

 
mثٛؽذح اٌغغُ وزٍخ kg 
 

 تغٍر وزن الاجساو 
 
 ِشوض ػٓ اٌغغُ ثؼذ ٚوٍّب.  عٍّٕٙٗ فئٕٔب ٌٚزا عذا هف١فب اخزلافب   الأسك عطؼ ػٍٝ ِب عغُ ٚصْ ٠خزٍف. 

 و١ّخ رجمٝ ؽ١ٓ فٟ ، ٚصٔٗ ٠مً(  اٌغٛ فٟ الأػٍٝ إٌٝ الأسك عطؼ ػٓ اسرفبػٗ اصداد وٍّب أٞ)  الأسك

 رزغ١ش لا صبثزخ اٌىزٍخ
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 ( : -4 2)  ِضبي
 

  kg 50 عغُ ٚصْ اؽغت
 اٌؾً

m= 50 kg  
g = 9.8 m/s2 
w= M x G  
w=50x9.8=490N 

 انتعرف عهى انمرووت ( 6-4)
 

 اٌّؤصشح اٌمٜٛ ثغجت ٚؽغّٙب ؽىٍٙب رغ١ش٠خ ػ١ٍٙب ٠طشأ ػٕذِب اٌّبدح عٍٛن اٌّٛمٛع ٘زا ٠خخ دساعزب عزىْٛ

ثخبف١خ  اٌّؼذٟٔ اٌمن١ت أٚ ، (4-2)  اٌؾىً à ٞ وّب ، اٌضٔجشوٟ وبٌغٍه الأعغبَ ِٓ وض١ش ٠ز١ّض ، ػ١ٍٙب

 رغّٝ اٌّشٚٔخ 

 
 

 :  اٌزب١١ٌٓ اٌغؤا١ٌٓ ػٍٝ الإعبثخ خلاي ِٓ اٌّشٚٔخ ػٍٝ اٌزؼشف ٠ّٚىٓ
 

 ؟ ؽذ ثمٛح ػ١ٍٗ رؤصش ػٕذِب ٌٍضٔجشن ٠ؾذس ِبرا: 1س

  هٌٛٗ ٠ض٠ذ أٞ ٠غزط١ً:  1ج

 

 ؟ اٌمٛح ٘زٖ صٚاي ػٕذ ٌٍضٔجشن ٠ؾذس ِبرا:  2س

 

 ٠ٍٟ  وّب ٚٔؼشفٙب اٌّشٚٔخ ثبعُ رؼشف اٌظب٘شح ٘زٖ الأف١ٍخ، ؽبٌزٗ إٌٝ ع١ؼٛد: 2ج
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 ٟ٘ ١ًِ اٌّبدح ٌٍؼٛدح اٌٝ ؽبٌزٙب الاف١ٍخ ثؼذ صٚاي اٌمٜٛ اٌّؤصشح ػ١ٍٙب اٌّشٚٔخ : 

 

 ِشٚٔزٙب إٌٝ صلاصخ ألغبَ ٟ٘ :  فٟ ٌٚمذ ٌٛؽع أْ الأعغبَ اٌغبِذح رزفبٚد

 

بِخ اٌّشٚٔخ : ٟٚ٘ اٌزٟ ر١ًّ ٌٍؼٛدح إٌٝ ؽبٌزٙب الأف١ٍخ ثؼذ صٚاي اٌمٛح اٌّؤصشح ػ١ٍٙب رِبدح  -1

 ِضً اٌضٔجشن

 

ِبدح ِشٔخ : ٟٚ٘ اٌزٟ ر١ًّ ٌٍؼٛدح إٌٝ ؽبٌخ لش٠جخ ِٓ ؽبٌزٙب الأف١ٍخ ثؼذ صٚاي اٌمٛح  - 2

 ٚالإعفٕظ . اٌّؤصشح ػ١ٍٙب ٚرؾزفع ، ِضً : اٌّطبه

 

ِبدح غ١ش ِشٔخ : ٟٚ٘ اٌزٟ لا رجذٞ أٞ ١ًِ ٌٍؼٛدح إٌٝ ؽبٌزٙب الأف١ٍخ ٚرؾزفع ثىً اٌزؾٖٛ  - 3

 .اٌؾبفً ف١ٙب ، ِضً : اٌقٍقبي

 

 انعلاقت بٍه انتشىي انحاصم وانقىة انمؤثرة :(7-4)

 

٠ضٚي اٌغضء اٌغبثك أْ ٌٍّبدح ِشٚٔخ رخنغ ٌٍمٜٛ اٌزٟ رؾٛ٘ٙب خنٛػب  ِؤلذ فٟ  رؼٍّٕب

ثضٚاي ٘زٖ لٜٛ اٌّؤصشح دْٚ ؽذ أػٍٝ ِٓ اٌمٜٛ ٠ؼشف ثؾذ اٌّشٚٔخ . ٠زبصشاٌزؾٛ ٚاٌغؤاي ا٢ْ 

 : و١ف اٌؾبفٍٟ اٌغغُ اٌغبِذ ثبٌمٛح اٌّؤصشح ػ١ٍٗ

ٚأٗ لذ  L1 ( هٌٛٗ الأفٍٟ  4 - 2ٌفشك ِضلا أْ اٌضٔجشن اٌّج١ٓ ث١ٓ اٌؾىً اٌغبثك )  

ثذساعخ ٘زا اٌغٍٛن ٚعذ ٘ٛن أْ الاعزطبٌخ  . F خرؾذ رؤص١ش اٌمٛح اٌّغٍط ∆Lاعزطبي ثّمذاس

رزنبػف ِشر١ٓ إرا مبػفذ اٌمٛح اٌّغٍطخ ِشر١ٓ ، ٚأ٠نب  رزنبػف صلاس ِشاد إرا 

اٌؼلالخ اٌج١ب١ٔخ ث١ٓ اٌمٛح اٌّؤصشح  (4-3رنبػفنذ اٌمٛح اٌّغٍطخ صلاس ِشاد ٠ٛمؼ اٌؾىً )

F ٚالاعزطبٌخL ∆  
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 وكما تلاحظ فان ىناك جزاين متميزين ىما 

( جزء من المنحنى )م ا ( خطأ مسقيا أي ان ىناك تناسبا طرديا بين القوة و الاستطالة الحاصمة وتمثل 1)
 النقطة )أ( حد المرونة لممادة و تعريفيا ىو 

 .دون ان تفقد مونتيا: ىي اكبر قوة يمكن ان نؤثر بيا عمى المادة  حد المرونة
فقدت مرونتيا في ىذه تالحالة لم يعد ىناك ( جزء من المنحنى)أ ب( لا يمثل خطا مستقيما  أي ان المادة 2)

 تناسب طردي بين القوة المؤثرة و الاستطالة , و تمثل النقطة )ب( النقطة التي تنكسر عندىا المادة المعدنية 
 ن ىوك و قد وضع ىوك اكتشافاتو ىذه في صورة قاعدة تعرف الان بقانو 

 
 تحت حد المرونة فان الاستطالة تتناسب طرديا مع قوة  الشد المؤثرة عمييا 

 
 بصيغة رياضية عمى النحو التالي : 

 الاستطالة × القوة المؤثرة =  معامل الصلابة 
 
(3-4  ............................ )                   F=K ∆L   
 

 N: القوة المؤثرة بوحدة  Fحيث 
K  ثابت القوة و في حالة الزنبرك يسمى بمعامل الصلابة و وحدتوN/m  

∆L   الستطالة الحاصمة بوحدةm  
 

 ( 4-3ثال )م

ػٍٝ اٌضٔجشن فىُ ٠غزط١ً ٘زا اٌضٔجشن ارا ػٍّذ اْ ِؼبًِ اٌقلاثخ ٌٗ  0.9اصشد لٛح ِمذاس٘ب 

980 n/m  
 

 اٌؾً : 

F=9.8 N                         ,              K=980 N/m  

∆L = 
 

  
 

∆L = 
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 ( 4-3ِضبي)

  

 اٚعذ ِؼبًِ اٌقلاثخ  cm 0.3ثضٔجشن  فغزطبي ثّمذاس   g 400ػٍمذ وزٍخ ِمذاس٘ب 

 اٌؾً  

L = 0.3 cm =
   

   
         ∆ 

M= 400g=
   

    
                  

F= m  g                                         
F= 0.4 x 9.8 = 3.92 N 

∴ k  
 

∆ 
                             

∴    
    

     
        

 

 
 

 

 

 درجت انحرارة : ( 8-4)
ٔغزؼًّ ِفَٙٛ دسعخ اٌؾشاسح ٌٍزؼج١ش ػٓ ثشٚدح الأعغبَ أٚ عخٛٔزٙب أٞ أٔٙب رؼذ ِم١بعب ٌٍطبلخ 

ؽشاسرّٙب  فٟاٌذاخ١ٍخ ٌٍغغُ ، ٚثٛاعطزٙب ٠ّىٓ أْ رؾذد أزمبي اٌؾشاسح ث١ٓ عغ١ّٓ ِخزٍف١ٓ 

 ( أ ُ ) ( ٌغغُ ثبسد ) ة ( ، عزلاؽع أْ اٌؾشاسح أزمٍذ ِٓ اٌغغأفّضلا  ٌٛ ٚفٍٕب عغّب  ؽبسا  ) 

 إٌٝ اٌغغُ ) ة ( ، ٚخلافخ اٌمٛي ٠ّىٓ أْ ٔؼشف دسعخ اٌؾشاسح ثؤٔٙب : 

 

اٌخبف١خ اٌزٝ رؾذد ارغبٖ أزمبي اٌؾشاسح ث١ٓ الأعغبَ ػٕذ رلاِغٙب أٚ ٚفٍٙب ثجؼنٙب ٚرؼذ 

 ِم١بعب ٌٍطبلخ اٌذاخ١ٍخ ٌٍغغُ . 

 

 انمقاٌٍس انحرارٌت : ( 9-4)

 

عخ اٌؾشاسح ثبٌزشِِٛزشاد ٚ٘ٝ رؼزّذ ا٠خ ػٍّٙب ػٍٝ رغّٝ الأعٙضح اٌّغزخذِخ ٌمنب٠ب عش دس

خبف١خ ف١ض٠بئ١خ رزغ١ش ثزغ١ش دسعخ اٌؾشاسح رغ١شا  ٚامؾب  ِٚؼٍِٛب  وبٌزّذد اٌؾشاسٞ ٌٍّبدح أٚ 

أوضش أٔٛاع ( 4 - 4ً اٌّضبي . ٠ّٚضً اٌؾىً ) اٌزغ١ش٠خ اٌّمبِٚخ اٌىٙشثبئ١خ ، ػٍٝ عج١

ِِٛزش اٌضئجمٟ ، ٠ٚزشوت ِٓ أٔجٛثخ ؽؼش٠خ صعبع١خ اٌزشِِٛزشاد اعزؼّبلا ٚأزؾبسا ٚ٘ٛ اٌزش

أ ػٍّٙب ِغٍمخ ٠زقً أؽذ هشف١ٙب ثّغزٛدع فغ١ش ٍِّٛء ثغبئً ِضً اٌضئجك أٚ اٌىؾٛي . ِٚجذ

الأٔجٛثخ ثبسرفبع دسعخ اٌؾشاسح ) لأْ اٌغٛائً رزّذد ثض٠بدح دسعخ  فٟ٘ٛ اسرفبع ِغزٜٛ اٌغبئً 

 ( . اٌؾشاسح 
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الأٔجٛثخ فٟ أعبع١زبْ ، إٌمطخ الأٌٚٝ رّضً ِٛمغ ِغزٜٛ عطؼ اٌغبئً  اٌزشِِٛزش ٔمطزبْٚػ١ٍٗ رؼٍُ ػٍٝ 

دسعخ ؽشاسح أقٙبس اٌضٍظ ) أٚ رغّذ اٌّبء ( ٚ٘زا ٘ٛ ِغزٜٛ اٌزغّذ أِب  فٟ اٌؾؼش٠خ ػٕذِب ٠ىْٛ اٌزشِِٛزش

الأٔجٛثخ ػٕذِب ٠ىْٛ اٌزشِِٛزش٠خ ٔمطخ غ١ٍبْ اٌّبء ،  فٟ إٌمطخ اٌضب١ٔخ فٟٙ ِٛمغ ِغزٜٛ عطؼ اٌغبئً

 ٚ٘زا ٘ٛ ِغزٜٛ اٌغ١ٍبْ . 

 

ٚرخزٍف اٌّمب١٠ظ ) اٌغلاٌُ ( اٌؾشاس٠خ ثبخزلاف اٌطش٠مخ اٌزٟ ٠زُ ثٙب رذس٠ظ اٌّم١بط ، ٠ٚز١ّض وً ِٕٙب وّب 

 ثمشاءح رمبثً رغّذ اٌّبء ٚأخشٜ رمبثً غ١ٍبْ اٌّبء .  ( 4-2ً )اٌؾىوّب 

 

 ٌّمب١٠ظ اٌّؾٙٛسح صلاصخ ٟ٘ : ِٚٓ ٘زٖ ا

 

 9ِم١بط عٍض٠ٛط ٚاٌّؾٙٛس ثبٌّئٜٛ ) عٕز١غشاد ( ، ٚف١ٗ رؼذ ٔمطخ رغّذ اٌّبء إٌمٝ ػٕذ اٌذسعخ  - 1

  100o cاٌغ١ٍبْ ػٕذ مطخٔٚ
 

. ٚاٌؼلالخ اٌزٟ  F°212ٚدسعخ غ١ٍبٔٗ  F°32 ِم١بط فٙش١ٙٔذ ، ٚف١ٗ رؼذ ٔمطخ رغّذ اٌّبء إٌمٝ ػٕذ –2

 رشثو ث١ٓ اٌّم١بع١ٓ اٌّئٛٞ ٚاٌفٙش١ٙٔذ وّب ٠ٍٟ :
 

 (4 - 4  ) . . . . . . . . . . .5(     )  (     ) 

 
  (Co)دسعخ اٌؾشاسح ػٍٝ اٌزذس٠ظ اٌّئٛٞ  : Tc ؽ١ش

 
TFاٌؾشاسح ػٍٝ اٌزذس٠ظ اٌفٙش١ٙٔذ ) دسعخ

9f ) 
 

 ِئ٠ٛخ إٌٝ دسعخ فٙش١ٔذ ٚاٌؼىظٚثبعزخذاَ ٘زٖ اٌّؼبدٌخ ٔغزط١غ اٌزؾ٠ًٛ ِٓ دسعخ 
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 SI اٌّغبي اٌؼٍّٟ ٚٚؽذح دسعخ اٌؾشاسح ث١خ إٌظبَ اٌذٌٟٚ فٟ ِم١بط وٍفٓ أٚ اٌّم١بط اٌّطٍك ٠غزخذَ – 3 
 تػٍٝ اٌزشر١ k   ٚ373 k 273ٔمطزٝ رغّذ ٚغ١ٍبْ اٌّبء ّ٘ب :  ٘ٝ وٍفٓ . . ٚث١خ ٘زا اٌّم١بط فئْ

)ٍِؾٛظخ : لا ٔمٛي دسعخ وٍفٓ ثً وٍفٓ فمو ، ٚلا ٠ىزت ِغ سِض٘ب إؽبسح دسعخ 
9
) 

 

 ٚاٌؼلالخ اٌزٟ رشثو ث١ٓ اٌّم١بعش اٌّئٛٞ ِٚم١بط وٍفٓ ٟ٘ : :  

(5-2 ................... )T = TC + 273                                                     

 ( Kِم١بط وٍفٓ ) فٟ دسعخ اٌؾشاسح Tؽ١ش : 
 

T Cاٌّم١بط اٌّئٛٞ فٟ حاٌؾشاس دسعخ (C O) . 

 

 
 اِب اٌزؾ٠ًٛ ث١ٓ اٌّم١بع١ٓ اٌفٙشٔٙب٠زٟ ٚ اٌىٍفٓ فٟٙ ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟ 

 
 

(6-4.......................................... )
     

   
 

     

   
 

 

 :( 5-2ِضبي )
 30OCاؽغت دسعخ اٌؾشاسح ػٍٝ رذس٠ظ اٌفٙش١ٙٔذ ػٕذِب رىْٛ ػٍٝ اٌّئٛٞ 

 
 

        

 (     )   (     ) 
 (     )   (     ) 

            

   
       

 
      

 ( 6-2مثال )
 61OFِب لشاءح اٌّم١بط اٌّئٛٞ اٌّمبثٍخ 

        
9(     )   (     ) 
9(     )   (     ) 
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 ( 4-0ِضبي )
 

 ْ، فىُ رىْٛ ػٍٝ ِم١بط اٌّطٍك ؟      إرا وبٔذ دسعخ اٌؾشاسح ثٟ اٌّم١بط اٌّئٜٛ
 
 اٌؾً :  

 

        
         
T = 25 +273 
T = 298 K 

 

 

 

 انتمدد انحراري :( 11-4)
 
اٌىْٛ ظب٘شح اٌزّذد ٟٚ٘ أْ اٌّبدح ثغ١ّغ أؽىبٌٙب  فٟ ِٓ اٌظٛا٘ش اٌطج١ؼ١خ اٌزٟ أٚعذ٘ب الله عجؾبٔٗ ٚرؼبٌٝ 

ٔٙب٠خ ٘زا  فٟ ٔزؼشف ػٍٝ ثؼل اٌزطج١مبد اٌزٟ رؼزّذ ػٍٝ ٘زٖ اٌظب٘شح ٚعٛفرزّذد ثفؼً اٌؾشاسح ، 

 اٌّٛمٛع 

 

فمو . لبَ اٌؼٍّبء ثزغبسة ِٕزظّخ ػٍٝ رّذد ٚعٛف رمزقش دساعزٕب ٌٙزٖ اٌظب٘شح ػٍٝ الأعغبَ اٌغبِذح 

الأعغبَ اٌغبِذح ثزؤص١ش اٌؾشاسح ٚرٛفٍٛا ثبٌم١بعبد اٌذل١مخ إٌٝ وؾف اٌؼٛاًِ اٌزٝ ٠زٛلف ػ١ٍٙب ِمذاس اٌزّذد 

 ( ٟ٘ ِب ٠ٍٝ 4  -5ٚ٘زٖ اٌؼٛاًِ ٌمن١ت ِؼذٟٔ ِضلا اٌؾىً )

 

 ٠زٕبعت هشد٠ب ِغ اٌزّذد . L1 اٌطٛي الأفٍٟ ٌٙزا اٌمن١ت - 1 

 

  دعخ اٌؾشاسح ٠زٕبعت هشدا ِغ اٌزّذِمذاس الاسرفبع ث١خ دس - 2 

 

 . ٔٛع ِبدح اٌمن١ت -3
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ِٚٓ اٌّؼٍَٛ ٌذ٠ه أْ اٌغغُ اٌغبِذ ٌٗ هٛي ِٚغبؽخ عطؼ ٚؽغُ ، ٌزا فئْ دساعخ رّذد الأعغبَ اٌغبِذح 

 رٕمغُ إٌٝ صلاصخ ألغبَ 

 

ِضً أعلان  ٚاسرفبػٙب،ٌلأعغبَ اٌزٟ ٠ىْٛ هٌٛٙب وج١شا عذا ثبٌّمبسٔخ ِغ ػشمٙب  :انطىنًانتمدد  – 1

 اٌؾذ٠ذ٠خ ... إٌخ ٚلنجبْ اٌغىه اٌىٙشثبء 

 

ٌلأعغبَ اٌّغطؾخ اٌزٟ ٠ىْٛ هٌٛٙب ٚػشمٙب وج١ش٠ٓ ثبٌّمبسٔخ ِغ اسرفبػٙب ِضً  :انسطحًانتمدد  - 2

 إٌخ اٌّؼذ١ٔخ..الأثٛاة ٚإٌٛافز ٚاٌقفبئؼ 

 

ٌلأعغبَ اٌزٟ ٠ىْٛ ٌٙب هٛي ٚػشك ٚاسرفبع ِزٕبعت ِضً الأعغبَ راد اٌؾىً  :انحجمًانتمدد  – 3 

  إٌخ. اٌّىؼت..اٌىشٚٞ أٚ الأعطٛأٟ أٚ 

 

٠ٚشِض ٌٗ  اٌطٌٟٛلأٞ ٔٛع ِٓ اٌّٛاد ص٠بدح خبفخ ثٗ رغّٝ ٘زٖ اٌض٠بدح ثـ ِؼبًِ اٌزّذد  :انطىنًانتمدد 

  ثؤٔٗ:٠ٚؼشف  (2 - 2)أظش اٌغذٚي  9ثبٌشِض 

 

 

 1C0ِمذاس اٌض٠بدح فٟ ٚؽذح الاهٛاي ِٓ اٌّبدح ػٕذ سفغ دسعخ اٌؾشاسرٙب 
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 (OC/٠ٚ1مبط ثٛؽذح ِمٍٛة دسعخ اٌؾشاسح أٞ )

1C0)ِؼبًِ اٌزّذد اٌطٌٟٛ اٌّبدح
1C0)ِؼبًِ اٌزّذد اٌؾغّٟ    ( 

)  
 إٌؾبط

 الا١ٌَّٕٛ 

 اٌشفبؿ 

 اٌؾذ٠ذ 

 اٌقٍت

 اٌز٘ت 

 اٌفنخ 

 اٌجلار١ٓ 

 اٌضعبط اٌؼبدٞ 

 صعبط اٌج١شوظ 

1.7X     

2.4X     

2.9X     

1.2X     

1.1X     

1.4X     

1.9X     

8.9X     

9X     

3.2X     

5.1X     

7.2X     

8.7X     

3.6X     

3.3X     

4.2X     

5.7X     

26.7X     

27X     
         

 

 ( ِؼبًِ اٌزّذد اٌطٌٟٛ ٚ اٌؾغّٟ ٌجؼل اٌّٛاد 4-2عذٚي )

 
 

 قاوىن انتمدد انطىنً ( 11-4)
T1Cعخٕبٖ ِٓ ِزشا ٚ L1ٌٕفشك اْ عٍىب ِؼذ١ٔب هٌٛٗ الأفٍٟ 

0
      دسعخ أخشٜ ٌٕٚشِض ٌٙب ثبٌشِض  اٌٝ

1 
9T2C قجؼ هٌٛٗ فٟ ٘زٖ اٌذسعخ فبٔٗ ٠زّذد ٠ٚL2  ِزشا ِٚمذاس اٌزّذدL2-L1  ٠ؼطٟ ؽغت اٌؼلالخ اٌزب١ٌخ 

 

         (     ) 
 

ؽشف  ∆ػٍٝ اٌزشر١ت ؽ١ش  L   ٚ∆T∆ثبٌزؼج١ش الارٟ L2-L1  ٚT2-T1ٚ ٌلاخزقبس ٔؼجش ػٓ اٌّمذاس٠ٓ 

 لار١ٕٟ ٠مشا دٌزب ٚ رؼٕٟ س٠بم١ب اٌفشق اٚ اٌزغ١ش ٚ رقجؼ اٌّؼبدٌخ اٌغبثمخ ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟ  

 
(0-4         ................................ )∆      ∆          

 
 

 (:4-8مثال )
اؽغت ِمذاس  100OCارا عخٓ اٌغٍه اٌٝ دسعخ  25OCػٕذ دسعخ اٌؾشاسح  M 20عٍه ِٓ إٌؾبط هٌٛٗ 

 1.7X10-5/OCاٌزّذد هٌٟٛ ٌٍٕؾبٞ ػٍّب اْ ِؼبًِ اٌزّذد اٌطٌٟٛ ٌٍٕؾبط 
 

         
        

              
 

∆       ∆  

∆             (      ) 
L=0.0255 m∆ 
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 اٌزّذد اٌؾغّٟ :

ؽغّٗ  V2ؽ١ش  V2-V1فبٔٗ ٠زّذد ثّمذاس  T1OCِٓ دسعخ  V1ارا عخٓ عغُ فٍت ؽغّٗ الأفٍٟ 

إٌٙبئٟ ثؼذ اٌزغخ١ٓ ٚ ل١بعب ػٍٝ ِب عجمخ روشٖ فٟ اٌزّذد اٌطٌٟٛ فبْ ِمذاس اٌزّذد اٌؾغّٟ ٠ؼطٝ ؽغت 

 اٌؼلالخ اٌزب١ٌخ

(9-4) V=   ∆ ∆ 
 

 

  V2-V1اٌزّذد اٌؾغّٟ ٚ ٠غبٚٞ  ِمذاس  v∆ؽ١ش
 

Y ) ّٟ1ِؼبًِ اٌزّذد اٌؾغ/OC 
 

 ( 4-0ِضبي )
ِب٘ٛ ِمذاس اٌزّذد اٌؾغّٟ ٌٗ ارا عخٓ  25ocػٕذ دسعخ اٌؾشاسح   cm3 1500ٚػبء ِٓ الا١َِٕٛ ؽغّٗ 

 7.2x10-5/ coػٍّب اْ ِؼبًِ اٌزّذد اٌؾغّٟ ٌلا١ٌَّٕٛ   85ocاٌٝ دسعخ

 
 اٌؾً 

 
 
 
 
 

           

        

        
 =7.2X10-5/0C 
∆V=V1a∆T 

V=1500X7.2X10-5X(85-25)∆ 
V=6.48 cm3∆ 

 
(11-4) 
 

 بعض انتطبٍقاث عهى تمدد الأجساو انجامدة : 
 

إْ ٌخبف١خ رّذد الأعغبَ اٌغبِذح ثزؤص١ش اٌؾشاسح ٚأىّبؽٙب ػٕذِب رجشد رطج١مبد ٘بِخ ٠خ اٌقٕبػخ ٚإٌّؾآد 

 اٌّخزٍفخ . ِٚٓ رٌه ِب ٠ٍٝ : 
 



 16 

ّؼ ثزّذد وً لن١ج١ٓ ِزغبٚس٠ٓ وٝ رغ ف٠ٟذ٠خ رزشن ِغبفبد فغ١شح ث١ٓ هشػٕذ ِذ لنجبْ اٌغىه اٌؾذ – 1

 اٌمنجبْ ثٟ فقً اٌق١ف . 
 
رّذ أعلان اٌىٙشثبء ػٍٝ الأػّذح ثؾ١ش رىْٛ ِشرخ١خ ل١ٍلا ؽزٝ لا رؤصش ػٍٝ الأػّذح أٚ رٕمطغ ػٕذِب  – 2

 ٠ٕىّؼ هٌٛٙب ٠خخ فقً اٌؾزبء .
 
ػٕذ إلبِخ اٌغغٛس اٌفٛلار٠خ اٌط٠ٍٛخ ٠شاػٝ رشن ِغبفبد فغ١شح ث١ٓ أهشاف اٌغغٛس ٚاٌذػبِبد اٌزٟ  - 3 

 رشرىض ػ١ٍٙب ٚرىْٛ إؽذٜ ٔٙب٠زٟ اٌغغش ِؾٌّٛخ ػٍٝ ػغلاد رغّؼ ٌٍفٛلار ثبٌزّذد .  

 

ٚث١خ اٌجٕبء ٠شاػٝ أْ ٠ىْٛ ِؼبًِ رّذد اٌؾذ٠ذ ِغب٠ٚب ٌّؼبًِ رّذد اٌّض٠ظ اٌّىْٛ ِٓ الأعّٕذ ٚاٌشًِ  – 4

 اٌزّذد ٚالأىّبػ .  ثغجتٚاٌؾغش ٚإلا رفزذ الأعّٕذ 
 
إٌٛع ِزلافم١ٓ ٠خزٍف  فٟٚ٘ٛ ػجبسح ػٓ لن١ج١ٓ ِخزٍف١ٓ  الاصدٚاط اٌّؼذٟٔ (فٕبػخ اٌزشِٛعزبد )  – 5

اٌٛاؽذ ِٕٙب ػٓ ا٢خش ثّؼبًِ رّذدٖ ، فؼٕذِب ٠غخٓ الاصدٚاط اٌّؼذٟٔ ٠زّذد أؽذ اٌمن١ج١ٓ أوضش ِٓ ا٢خش 

فً اٌز١بس فٟ ٚ  ضلااٌىٙشثبء ِ فٟزشِٛعزبد ) الاصدٚاط اٌّؼذٟٔ ( ف١ٕؾٕٟ اٌمن١ت ، ٌزٌه ٠غزخذَ اٌ

 . أٚ لطؼخ اٌىٙشثبئٟ 
 
 
(12-4) 

 

 انشغم 
 

 ٔغزؼًّ وٍّخ اٌؾغً وّقطٍؼ اعزّبػٟ فٟ اٌزؼج١ش ػٓ ل١بَ ػًّ ٠زطٍت ِغٙٛدا عغذ٠ب اٚ ػم١ٍب اٚ ا١ٌب 

 

اِب اٌؾغً وّقطٍؼ ف١ض٠بئٟ فٍٗ دلاٌخ خبفخ ، فٕمٛي : اْ اٌمٛح صبثزٗ أؽذصذ ؽغلا ارا اصشد ػٍٝ عغُ ِب ٚ 

 (4-6)اصاؽزٗ فٟ ارغبٖ خو ػٍّٙب )ِؾٛس٘ب ( وّب فٟ اٌؾىً 
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 ؽبفً مشة اٌمٛح فٟ الاصاؽخ اٌزٟ فٟ ارغبٖ ِؾٛس اٌمٛح : وٌعرف انشغم باوً

 
 ٚ ٔىزت رٌه ثقٛسح س٠بم١خ ػٍٝ إٌؾٛ الارٟ 

(4-9) W=FS                                                                         
 

 
 ( SI( فٟ ٔظبَ اٌؼبٌّٟ ٌٍٛؽذاد )Jاٌؾغً ٚ رمبط ثٛؽذح عٛي ) Wؽ١ش 

F( اٌمٛح اٌّؤصشح ثٛؽذح :N ) 
S الاصاؽخ ثٛؽذح :m 
 
 

اؽغت ؽغً  M 10فبصاؽزٗ ثّمذاس  ػٍٝ عغُ ،  N 50ثزخ ِمذاس٘ب بأفم١خ صرؤصش لٛح ( 19-4)

 ٘زٖ اٌمٛح 

 

F=50 N    ,  S= 10 m 
W= FS  

W = 50 X 10 = 500 J  
 

 (2-4ِضبي )

 ثغشػخ صبثزخ   m 50رغٍك عجلا اسرفبػٗ   kg 80 ِب ٘ٛ اٌؾغً اٌزٞ ٠مَٛ ثٗ سعً وزٍزٗ

 

 اٌؾً 

عغّٗ اصٕبء اٌقؼٛد  صبثزخ فئْ اٌمٛح اٌزٟ ٠جزٌٙب اٌشعً ػٍٝثّب أْ اٌشعً ٠زغٍك اٌغجً ثغشػخ  

 اعفً أٞ اْ= ٚصٔٗ 

 

F= m g  
F= 80 X 9.8 = 784 N  

S= 50 m  
W= F S 

W= 784 X 50 = 39200J  
 بناءٌحملان أكٌاسا من الرمل من الطابق الأول إلى الطابق الرابع من  لنفرض أننا كلفنا بناءٌن

 052كٌسا خلال ساعة بً حٌن أن الآخر ٌرفع  042مرتفع ، فوجدنا أن العامل الأول ٌرفع 
. لعلك ترى أن الإجابة على هذا السؤال  دقٌقة تأتً البناء بٌن اكبر قدرة خلال خمسٌن  كٌسا  

مباشرة صعب دقٌقة . فأي البناءٌن أكبر قدرة الشًء ، ولكن لو قارنا الشغل ) عدد الأكٌاس 
  لواحد منهما ( خلال دقٌقة مثلاا ٌرفعها التً
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= 4سٌرفع :                                                فالبناء الاول 
   

  
 دقٌقة  /أكٌاس  

  

=3و البناء الثانً سٌرفع :                                                 
   

  
 دقٌقة  /أكٌاس  

 

 اوجش ػٍٝ اٌؼًّ رٚ لذسحارا اٌجٕبء الأٚي 

 
 ِمذاس اٌؾغً إٌّغض خلاي ٚؽذح اٌضِٓ: ثبٔٙب  انقدرةٌزٌه ٔؼشف 

 

 أٞ اْ 

 

(2-4.................................................. )  
 

 
 

 

 ( ٔغجخ اٌٝ اٌؼبٌُ ع١ّظ ٚاد Wٚ رغّٝ ٚاه )  (J/S)صب١ٔخ \: اٌمذسح ٚ رمبط ثٛؽذح عٛي Pؽ١ش 

 

 اٌّؾشن اٌجخبسٞ  ِخزشع

W اٌؾغً ثٛؽذح اٌغٛي :(J)  

T اٌضِٓ ثٛؽذح اٌضب١ٔخ :(S)   
 ( ِٕٙب Wٚ ٕ٘بن ٚؽذاد اوجش ِٓ اٌٛاد )

 

 ( ؽ١ش KWو١ٍٛ ٚاد ) -1

1KW  =  103   W           
 ؽ١ش  (MW)١ِغب ٚاد  -2

 

1 m W = 106  W           
ٚ رغزخذَ ٌم١بط لذسح ِؾشوبد اٌغ١بساد ٚ اٌّؾشوبد ٚ الالاد ثؾىً ػبَ .  (hp)اٌؾقبْ ا١ٌّىب١ٔىٟ  -3

 ؽغت اٌؼلالخ اٌزب١ٌخ   (w) هاٌٛا (hp)ٚ ٠ؼبدي اٌؾقبْ ا١ٌّىب١ٔىٟ 

1  hp = 746    w  

 
اٌٝ عطؼ الأسك خلاي  m 40ِٓ ػّك  N 24500ِنخخ رشفغ و١ّخ ِٓ اٌّبء ثّمذاس  (4-12مثال )

 اؽغت لذسح ٘زٖ اٌّنخخ ثبٌؾقبْ ا١ٌّىب١ٔىٟ ثفشك اْ اٌؾغً اٌزٞ رجزٌٗ لا ٠فمذ ِٕٗ ؽٟء. دل١مخ

 
 انحم 
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 ِمذاس اٌمٛح اٌزٞ رجزٌٗ اٌّنخخ ٌشفغ و١ّخ اٌّبء رغبٚٞ ٚصْ ٘زٖ اٌى١ّخ ِٓ اٌّبء أٞ اْ 

 
F= 24500 N 

t= 1 min = 1X 60 = 60 s  
minS = 40 m  

  
 

 
 
  

 
 

  
        

  
           

  
       

   
           

 
 

٘زا  فٟاٌفقً اٌغبثك اٌؼلالخ ث١ٓ ؽشوخ عغُ ٚاٌّغجت ٌٙزٖ اٌؾشوخ ٟٚ٘ اٌمٛح . ٚ فٟ اٌطبلخ : دسعٕب

الأعغبَ ٚ٘زا اٌّقذس ٘ٛ اٌطبلخ . ٠ّٚىٕٕب  فٟاٌّٛمٛع عٛف ٔذسط اٌّقذس اٌزٞ رغزّذ ِٕٗ اٌمٛح رؾش٠ه 

 أْ ٔؼشف اٌطبلخ ثؤٔٙب :

 

 اٌّمذسح ػٍٝ إٔغبص ؽغً ِب . ٟٚ٘ و١ّخ ل١بع١خ ٚرمبط ثبٌغٛي  

 

 أؽىبي اٌطبلخ : 

 ػذح فٛس ِٕٙب :  فٟؽ١برٕب اٌؼ١ٍّخ  فٟ رظٙش اٌطبلخ 

 ؽشوخ الأعغبَ . فٟاٌطبلخ ا١ٌّىب١ٔى١خ اٌّزّضٍخ  – 1

 اٌز١بس اٌىٙشثبئٟ .  فٟ اٌطبلخ اٌىٙشثبئ١خ اٌّزّضٍخ - 2

 د اٌىٙشِٚغٕبه١غ١خ .اٌطبلخ اٌنٛئ١خ ٚاٌّٛعب - 3 

 ِٛعبد اٌقٛد . فٟاٌطبلخ اٌقٛر١خ ، اٌّزّضٍخ - 4 

 اٌزفبػلاد اٌى١ّ١بئ١خ  فٟاٌطبلخ اٌى١ّ١بئ١خ ٚاٌّزّضٍخ  - 5 

 اٌطبلخ ا٠ٌٕٚٛخ ٚاٌّزّضٍخ فٟ رؾٛي اٌىزٍخ إٌٝ هبلخ . - 6

 ؽشوخ عضئ١بد اٌّبدح . فٟاٌطبلخ اٌؾشاس٠خ ٚاٌّزّضٍخ   -0 

 

 ٘زا اٌّٛمٛع اٌطبلخ ا١ٌّىب١ٔى١خ فمو ٟٚ٘ ٔٛػبْ :  فٟ ٚعٛف ٔذسط 

 

 اٌطبلخ اٌىبِٕخ اٌطبلخ اٌؾشو١خ :  - 2                            اٌطبلخ اٌؾشو١خ - 1

 

 طاقت انحركت
اٌؾلاي ٚؽشوخ  فٟ ٘ٝ اٌطبلخ اٌزٝ ٠ىزغجٙب عغُ ٔز١غخ ٌؾشوزٗ . فبٔزمبي اٌىشح ٚعمٛه لطشاد اٌّبء 

... ... ... ... ... إٌخ وٍٙب رّضً هبلخ ٚ ؽشو١خ ، إرا رؼشف اٌطبلخ اٌؾشو١خ ػٍٝ إٌؾٛ  اٌغٍهفٟ الإٌىزشٚٔبد 

 : ا٢رٟ : ٟ٘ هبلخ اٌغغُ إٌبؽئخ ػٓ ؽشوزٗ ٚرؼطٝ ثبٌؼلالخ ا٢ر١خ

 
 

 
                                       4-11 
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m( ُوزٍخ اٌغغ :kg َو١ٍٛ عشا ) 

V( ُعشػخ اٌغغ :m/sِزش )/  صب١ٔخ 

K اٌطبلخ اٌؾشو١خ :(j)  عٛي 

 

 ( 4-13ِضبي )

 اؽغت هبلزٗ اٌؾشو١خ   m/s ٠10غ١ش ثغشػخ   kg 50عغُ وزٍزٗ 

 اٌؾً 

m = 50kg          v = 10 m/s 

K =
 

 
 mv2 

      = 
 

 
x50x 102 = 2500 j 

 انطاقت انكامىت :
 اٚ رشو١جٗ اٌى١ّبئٟ اٚ إٌٛٚٞ ٟ٘ اٌطبلخ إٌبؽئخ ػٓ ِٛمغ اٌغغُ اٚ ؽىٍٗ 

 ٚعٛف ٔذسط فمو اٌطبلخ اٌىبِٕخ إٌبؽئخ ػٓ اٌغبرث١خ الأسم١خ ٚ اٌزٟ رؼطٟ ثلاػلالخ اٌزب١ٌخ 

 

(12-4)  ............... = mg h               

 
 ؽ١ش  

U هبلخ اٌٛمغ اٌىبِٕخ :(j)  عٛي 

m ُوزٍخ اٌغغ :(kg)   َو١ٍٛ عشا 

h اسرفبع اٌغغُ ػٓ عطؼ :( الأسكm ِزش ) 
g ، رغبسع اٌغبرث١خ الأسم١خ :g=9.8 m/s2 

 ( 4-14ِضبي )

ِٛمٛع ػٍٝ عطؼ هبٌٚخ  اؽغت اٌطبلخ اٌىبِٕخ ٌٍغغُ ثبٌٕغجخ ٌغطؼ الأسك ػٍّب ثبْ   kg 5عغُ وزٍزٗ 

 ؟ m 0.75اسرفبع عطؼ اٌطبٌٚخ 

 

 اٌؾً

m= 5 kg              h= 0.75 
U= mgh 
  = 5x9.8x0.75 =36.75 j 

 

 
 قاوىن حفظ انطاقت :

  
 ٚغ١ش رٌه  فٛسا  ػذ٠ذح ٌٍطبلخ ، فبٌفؾُ ٚاٌجٕض٠ٓ ٕٚ٘بن ػشفٕب عبثمب أْ اٌطبلخ ٟ٘ اٌّمذسح ػٍٝ ثزي ؽغً ،

ٕٚ٘بٌه و١ّ١بئ١ب إٌٝ ؽغً غ١ش رٌه ِٓ أٔٛاع اٌٛلٛد رؾزٛٞ ػٍٝ هبلخ و١ّ١بئ١خ وبِٕخ ٠ّىٓ أْ رزؾٛي ثؼذ أْ 

 وخ اٌغ١بساد ٚاٌمطبساد ... إٌخ ١ِىب١ٔىٟ ِزّضٍخ ؽشفٟ رؾزشق اؽزشالب  
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إٌٝ هبلخ فٛر١خ اٌّز٠بع  فٟاٌّقجبػ إٌٝ ؽشاس٠خ ٚمٛئ١خ  فٟٚوزٌه رزؾٛي اٌطبلخ اٌىٙشثبئ١خ 

 هبلخ ٚرزؾٛي اٌطبلخ اٌىبِٕخ ٠خخ ؽلاي اٌّبء إٌٝ هبلخ ١ِىب١ٔى١خ ؽشو١خ صُ إٌٝ هبلخ وٙشثبئ١خ .

 أِضٍخ ػذ٠ذح ٌزؾٛي اٌطبلخ ِٓ ؽىً إٌٝ آخش ، ٚرخنغ ِضً ٘زٖ اٌزؾٛلاد ٌمبْٔٛ ا٢رٟ : ٕ٘بنٚ

 اٌطبلخ لا رفٕٝ ٚلا رغزؾذس ِٓ اٌؼذَ ، إّٔب ٠ّىٓ أْ رزؾٛي ِٓ ؽىً ا٢خش  

ٌمذ رؾمك اٌؼٍّبء ِٓ فؾزٗ ثبٌزؾ١ًٍ اٌش٠بمٟ ٚثئعشاء اٌزغبسة اٌؼ١ٍّخ . ٌٚىٓ ٘زا اٌمبْٔٛ 

الإٔغبْ اٌّؾذٚدح ، فٙٛ لا ٠غزط١غ إفٕبء اٌطبلخ ٚلا خٍمٙب ٌٚىٓ ٠غزط١غ ٠ٕطجك فمو ػٍٝ لذسح 

أْ ٠ؾٌٛٙب ِٓ ؽىً إٌٝ آخش ثؤِش الله ، ٚالله عجؾبٔٗ ٚرؼبٌٝ ٠خٍك ِب ٠ؾبء ٠ٚفؼً ِب ٠ش٠ذ ٠ٚٛعذ 

 ِٓ اٌؼذد ٠ٚفٕٟ َ إٌٝ اٌؼذَ ٚ٘ٛ عجؾبٔٗ ػٍٝ وً ؽٝء لذ٠ش . 

 قٛسح س٠بم١خ ػٍٝ إٌؾٛ ا٢رٟ : ٠ّىٓ وزبثخ لبْٔٛ ؽفع اٌطبلخ ا١ٌّىب١ٔى١خ ث

 
 (13-4  )                                                ∆k+∆U=w 

 
أٞ أْ اٌّغّٛع اٌغجشٞ الأؽغبي اٌمٛٞ اٌّجزٌٚخ ػٍٝ عغُ وبٌؾذ ٚاٌذفغ ٚالاؽزىبن . . . . . إٌخ ِبػذا لٛح 

 هبلزٗ اٌىبِٕخ . اٌؾشو١خ ٚاٌزف١ش فٟ هبلزٗ  فٌٟغبرث١خ ٠غبٜٚ ِمذاس اٌزغ١ش

 
أِب إرا وبْ اٌغغُ ٚالغ رؾذ رؤص١ش لٛح اٌغبرث١خ الأسم١خ ِضً اٌغمٛه اٌؾش ِغ إّ٘بي لٛح الاؽزىبن فبْ  

 4 - 13 (ٚرقجؼ اٌّؼبدٌخ =W 9فئْ :  ف١ٗ أٜ لٜٛ خبسع١خ ٚثبٌزبٌٟأٞ لا رؤصش  ف١ض٠بئ١ب   اٌغغُ ٠ؼذ ِؼضٚلا  

 ( ػٍٝ إٌؾٛ الأرٝ 

 
 (4 - 5 )                                                        ∆k-∆u   

 
 (4-14)* ٍِؾٛظخ ػٍٝ رطج١ك اٌّؼبدٌخ  

ػٕذ اٌزؼ٠ٛل ػٓ اٌم١ُ الاؽغبي ٔشاػٟ إؽبسح اٌؾغً ثؾ١ش ٠ىْٛ اٌؾغً اٌّغبػذ ػٍٝ اٌؾشوخ ِٛعجب ٚ 

 اٌؾغً اٌّمبَٚ ٌٍؾشوخ عبٌجب

 ( 6-4ِضبي )

 

اٚعذ ِب ٠ٍٟ ِغ اّ٘بي الاؽزىبن   m 30 رشن ٠غمو ِٓ اػٍٝ ٔمطخ فٟ ِجٕٝ اسرفبػٗ  kg 5عغُ وزٍزٗ 

 ثبٌٙٛاء 

 ػٓ عطؼ الأسك  20mعشػخ اٌغغُ ػٕذ اسرفبع   -1

 عشػخ اٌغغُ ٌؾنخ افطذاِٗ ثبلأسك  -2
 

 اٌؾً
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  m 20عشح اٌغغُ ػٕذ الاسرفبع  -1

 اٌغغُ ِؼضٚي ارا 

 

 
∆k-∆U =0  

(     )  (     )    

(  ⁄     
   )  (         )    

 
 

 ثبخزقبس وزٍزخ اٌغغُ فبٔٗ 

 
 ⁄   

   (     )    

 
 
 ⁄   

   (     )   (     ) 

       √  (     ) 

        √     (     ) 
V  f = 14 m/s  

 : ثبلأسكٌؾظخ الافطذاَ  عشػخ اٌغغُ -2
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  ∆k ∆U   

(  ⁄        )  (         )     

 
 ⁄             

 اْ :  أٞ

  ثبلأسكاٌطبلخ اٌىبِٕخ ٌٍغغُ فٟ اػٍٝ اٌّجٕٝ = اٌطبلخ اٌؾشو١خ ٌٍغغُ ٌؾظخ الافطذاَ 

  
        

       √         
=24.25 m/s  

 (4-16مثال )

ِزؾشوخ فٟ اٌطش٠ك افمٟ مغو اٌغبئك ػٍٝ اٌفشاًِ فزضؽٍمذ اٌغ١بسح ِغبفخ لذس٘ب   kg 900ع١بسح وزٍزٙب 

30 m   ٓ6000اٌغ١بسح ٚ اٌطش٠ك  إهبسادلجً اْ رزٛلف رّبِب ارا وبٔذ لٛح الاؽزىبن ث١ N   اؽغت

 رغ١ش ثٙب لجً اٌنغو ػٍٝ اٌفشاًِ اٌغشػخ اٌزٟ وبٔذ 

 اٌؾً 

M=900 kg  s=30 m  f= 6000 N    Vi= ? 
 
 
 

 رؤصش ػ١ٍٗ لٛح خبسع١خ ارا :  أٞاٌغغُ غ١ش ِؼضٚي 

∆k ∆u w 
 ٚ ٌىٓ 

 لاْ اٌؾشوخ ػٍٝ ِغزٜٛ افمٟ . u∆ففش =

   
 ⁄    

     

  
  

   
 

 

   √
         

   
 

          
 ( 4-17مثال )

، ( 3-4وّب فٟ اٌؾىً )  m 10ٚ اسرفبػٗ   m 40ػٕذ لّخ ِغزٜٛ ِبئً هٌٛٗ   kg 15وزٍزٗ  ٚمغ عغُ

 12N( ارا وبٔذ لٛح الاؽزىبن ٟ٘ 2)ثبّ٘بي لٛح الاؽزىبن   (A)اؽغت  عشػزٗ ػٕذ لبػذح اٌّغزٜٛ إٌمطخ 
 Aاؽغت عشػزٗ ػٕذ 
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 :اٌؾً 

 

 
 
 

m= 15 kg  hi=10 m s= 40m f= 12n  
V=0 vf=? hf = 0 

 فٟ ؽبٌخ الاؽزىبن ًِّٙ فبْ اٌغغُ ِؼضٚي ارا : -1

∆k ∆U =  

(  ⁄    
   )  (      )     

 
 ⁄    

       

 
 فبْ  vfٚ رشر١ت اٌّؼبدٌخ ٌؾغبة   mثبخزقبس 

  √     

=√                
 
 

 فبْ اٌغغُ غ١ش ِؼضٚي ارا   f=12 Nفٟ ؽبٌخ لٛح الاؽزىبن 

 
∆k ∆U = w 

(  ⁄   
   )  (      )      
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Vf=√
 (       )

 
 

 

Vf √
  (               )

  
 

Vf = 11.48 m/s 

 

 


